
A
legtöbb országban az egyesületi és önkéntes 
sport nagy hagyománya meggátolta a szociális 
partnerek érvényesülését a sportszférában.  
Noha az Európai Unión belül több mint 800 000 

személy dolgozik főállásban a sportszektorban, ill. a 
sportszervezetek szakmai fejlődése több mint 20 éven 
keresztül igen lendületes volt, az ágazat társadalmi-
gazdasági fejlődésének fontos elemként számon tartott 
szociális párbeszédet figyelmen kívül hagyták vagy 
nagymértékben mellőzték.

Azzal a szándékkal, hogy ezt a helyzetet megváltoztassa, 
az RBT projekt fő célja, hogy a létező szociális 
partnerek megerősítése által kialakítsa a 
szociális párbeszédet az európai sportszektorban; 
valamint az EASE és EURO-MEI közös munkája 
által támogassa a szociális partnerek fejlődését 
azokban az országokban, amelyekben a szociális 
párbeszéd a sportszektoron belül fejlődésben van 
vagy kevésbé fejlett.

Mindezt a munkát azzal a szándékkal végezzük, hogy a 
projekt befejeztével egy sportügyi szociális párbeszéd 
bizottság létrehozását indítványozhassuk.

Íme a célok, amelyeket a projektben résztvevők tűztek ki 
maguk elé:
Ë az EU tagállamok sportszektoraiban működő 
szociális partnerek szervezeteinek áttekintése,
Ë az ágazat helyzetének megvitatása 
és elemzése, valamint annak lehetséges 
következményei a sportügyi szociális párbeszéd 
bizottság jövőbeli létrehozására az európai 
sportban érdekelt szociális partnerekkel együtt,
Ë a teljes sportszektort felölelő európai szociális 
partnerek megerősítése és reprezentativitásuk 
növelése,
Ë a helyi struktúrák és hatóságok támogatása 
annak érdekében, hogy a szabályoknak 
megfelelően alakíthassanak ki egy országos szintű 
szociális párbeszéd-rendszert,
Ë a szociális párbeszédet illető kölcsönös 
egyetértés erősítése az európai sportszektorban.

«A társadalmi 
szervezetek 

reprezentativitásának

 megerősítése a 

sportszektorban: 

ow the oa  projekt» 

● A projekt felépítése

A projekt korai szakaszában a célok a 
következők:
- a két «Százak térképe», azaz a 25 
EU tagállam (2006.12.31.) és az EASE 
által meghatározott és képviselt 4 
sport-alszektor létező munkaadói és 
munkavállalói szervezeteinek, szociális 
partnereinek feltérképezése;
- az EU sportrendszereinek áttekintése: 
az EU tagállamok sportszektorainak 
szervezete nagy hatással van a munkaadói 
és munkavállalói szervezetek felépítésére és 
fejlesztésére.

Ezt követően a szociális partnerekkel 
kapcsolatot létesítünk, egyidejűleg 3 
különböző szinten:

1. szint – országos szinten 
meghatározott és EU szinten már 
csatlakozott szociális partnerek,

2. szint – országos szinten 
meghatározott, de EU szinten még 
nem csatlakozott szociális partnerek,

3. szint – olyan országok, amelyekben 
nem léteznek sportügyi szociális 
partnerek országos szinten, vagy 
léteznek, de nem ismerik el őket 
mint hivatalos szociális partner, és EU 
szinten még nem csatlakoztak.

Ezen a ponton 2 szervezet 4 csapata 
kezdi el munkáját, mindegyik csapat 
az EASE és az EURO-MEI egy-egy 
képviselőjéből áll.

Az 1. szinten a management 
csoport feladata (az 1. csapat 
segédkezésével) az európai sportügyi 
szociális partnerekkel való kapcsolat 
létrehozásának és fenntartásának 
folytatása lesz. Az EURO-MEI 
információt szolgáltat az EASE számára 
a más ágazati szociális párbeszédekben 
szerzett tapasztalatokról. Kapcsolatokat 
létesítenek a professzionális futball szociális 
partnereivel és képviselőivel.

‚ Az 1. csapat (SkillsActive  + 

Fes-UGT ) további feladata egy 
megvalósíthatósági tanulmány készítése 
angol nyelven a sportügyi szociális 
párbeszéd bizottság létrehozásának 
jövőbeni indítványozásához.

A 2. szint során a munka főként 
a felépítésük kialakításának 
folyamatában lévő szociális partnerek, 
valamint a létező, de európai szinten 
még nem csatlakozott szociális 
partnerek jegyzékbe vételéből áll, 
reprezentativitásuk megállapítása 
érdekében; illetve kerekasztal-
megbeszélések szervezéséből, annak 
érdekében, hogy megismerjék az 
európai szintű tagság előnyeit. 
A 2. szinten a 2 résztvevő csapat 
előkészít és megszervez két kerekasztal-
megbeszélést. A tervezett 6 ország a 
következő:
- a 2. csapat (WOS  + F3C-CFDT 
) két kerekasztal-megbeszélést szervez 
Olaszországban és Spanyolországban,
- a 3. csapat (SNELM  + HTF ) 
Finnországban és Dániában,

- és a 4. csapat (BBF&W  + 
FNV-Sport ) Portugáliában és 
Németországban.
Ezek a szervezetek bemutatják a saját 
országaikban a hivatalos szociális párbeszéd 
kialakítása során szerzett tapasztalataikat.

A 3. szint némiképp eltér az 
előzőektől, és feltehetőleg ez lesz egy 
hosszabb folyamat igazi kezdőpontja.
Feladatok:
- helyi struktúrák (sportmozgalmi 
szervezetek, munkaadók, 
munkavállalók stb.) és hatóságok 
(sport-, munka-, gyermekügyi 
minisztériumok stb.) megkeresése
- tárgyalásokon való részvétel és a 
szakértelem terjesztése az országos 
munkaadói és munkavállalói 
szervezetek létrehozásához, vagy 
a már létező szervezetek hivatalos 
elismeréséhez  azzal a céllal, hogy 
elérjék a projekt 2. szintjét, illetve az 
1. szintet a lehető legrövidebb időn 
belül.
4 ország megcélzását tervezzük amelyeket 
elsőként a “Két százak térképe” alapján 
határozunk meg. Különösképpen azokra 
az országokra szeretnénk koncentrálni, 
amelyek 2004 májusában és 2007 
januárjában csatlakoztak az EU-hoz.
‚ A 4 országban folytatott, a 
munkaadói és munkavállalói szervezetek 
létrehozásának megvalósíthatóságáról 
szóló vizsgálataink eredményét egy angol 
nyelvű tanulmányban mutatjuk be.

A 3 akciószintet és 4 operatív csapatot 
magába foglaló felépítés célja, hogy 
az EU tagállamok sportszektorainak 
szociális párbeszédeiben résztvevő 
minden szereplő részére megoldást 
találjunk a szükségletekre, az egyes 
országok szociális párbeszédeinek 
fejlettségi szintjének megfelelően.

 Az RBT projektet a Közösség 
finanszírozza.
Az itt leírtakért kizárólag a szerzőt terheli 
felelősség. Az Európai Bizottság nem 
vállal felelősséget a leírtakból származó 
információk felhasználásáért.
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Az európai szociális 
párbeszéd: általános 
bevezető

● A szociális párbeszéd fogalma

A Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 
(ILO) meghatározása szerint a szociális 
párbeszéd magába foglalja a kormányok, 
munkaadók és munkavállalók 
képviselői között zajló bármilyen 
típusú tárgyalást, konzultációt vagy 
egyszerű információcserét a gazdaság- 
és szociálpolitikát érintő közérdekű 
kérdésekben.
- Lehet háromoldalú folyamat, 
amelyben a hivatalos tárgyaló fél 
a kormány; vagy állhat kétoldalú 
kapcsolatokból munkaadói és 
munkavállalói szervezetek között, a 
kormány indirekt beavatkozásával vagy 
anélkül.
- A párbeszéd informális vagy 
intézményesített, ill. gyakran a kettő 
kombinációja.
- Folyhat országos, regionális vagy 
vállalati szinten.
- Lehet ágazatközti vagy ágazati, ill. a 
kettő kombinációja.
A szociális párbeszéd a sikeres gazdasági és 
szociális fejlődés hajtóereje.

● A jogi keret

Az EK Egyezmény 138. cikke előírja 
a szociális partnerszervezetek 
konzultációját európai szinten, 
a foglalkoztatást és a szociális 
ügyeket érintő kérdésekben. A cikk 
előír egy kötelező jellegű kétszintű 
konzultációs eljárást: az első szinten a 
Bizottság konzultál a szociális partnerekkel 
a javaslat lehetséges irányáról, míg 
a második szint fő eleme a javaslat 
tartalma.  A munkaadói és munkavállalói 
szervezetek közötti Közösségi szintű 
párbeszéd szerződéses kapcsolatokhoz, 
így megállapodásokhoz is 
vezethet(139. cikk).

● Az ágazatközi szociális 
párbeszéd

Az ágazatközi szociális párbeszéd a teljes 
gazdaságot érinti. Célja, hogy lehetővé 
tegye a párbeszédet a szakszervezetek és 
a munkavállalók között a foglalkoztatás 
és a szociális ügyek minden fontos 
területén. Néhány kivételt leszámítva 

minden háromoldalú szociális párbeszéd 
ágazatközi. Jelenleg a háromoldalú 
tárgyalások olyan témákról zajlanak, 
mint a szakképzés hozzáférhetősége, a 
munkaerőpiac elérhetőségének javítása 
a fiatalok számára, egyenlő esélyek 
biztosítása nők és férfiak számára, valamint 
a hosszú távon munkanélküli személyek 
munkaerőpiaci integrálódása.

● Az ágazati szociális párbeszéd

Az ágazati szociális párbeszéd fokozatosan 
alakul ki egy önkéntes, kétoldalú 
párbeszéd-folyamat révén. A foglalkoztatás, 
munkaszervezés és a munkafeltételek 
javulásának kérdéseiben biztosít egy 
hatékony intervenciós szintet, mivel 
közelebb áll a munkahelyekhez és 
képes előre látni a változásokat. 
Ágazati szinten a szociális partnereknek 
közösen kell indítványozniuk az Európai 
Bizottságnál, hogy részt vehessenek egy 
európai szintű párbeszédben. Az európai 
munkaadókat és munkavállalókat 
képviselő szervezeteknek a kérelem 
benyújtásakor meg kell felelniük a 
következő kritériumoknak: 
- konkrét ágazathoz vagy szakmához 
tartoznak és európai szinten is 
szervezettek,
- olyan szervezetekből állnak, 
amelyek maguk is integrált és 
elismert részei a tagállamok szociális 
partneri struktúráinak, jogosultak 
megállapodások tárgyalására és több 
tagállamban reprezentatívak,
- rendelkeznek azokkal a megfelelő 
struktúrákkal, amelyek lehetővé 
teszik hatékony részvételüket a 
konzultációs eljárásban.
Ez a kétoldalú párbeszéd a sportszektorhoz 
hasonló feltörekvő ágazatokat arra 
ösztönzi, hogy strukturálják cseréiket az 
európai szociális párbeszéd modelljében.

A sportszektor sajátos 
helyzete

Egy ágazati szociális párbeszéd 
bizottság létrehozása lehetőséget 
nyújt minden ágazat számára, hogy 
európai szinten szabályozhassa a 
közös ügyeket. A lehető legjobb 
keretet biztosítja a sport számára, 
mivel közel áll a szociális szereplők 
igényeihez, aggodalmaihoz és 
érdekeihez. A szociális partnerek 
önmagukban nem tükrözik a 
sportszektor valóságos képét. 
A szociális párbeszéd jelenleg még 
nem szervezett minden országban 
a munkavállalókat és munkaadókat 
képviselő hivatalos intézmények 
formájában. Legtöbb esetben létezik 
párbeszéd társadalmi kérdésekben, 
azonban a Bizottság szociális párbeszédre 
vonatkozó kritériumainak megfelelő 
intézményi keret nélkül. Ezen felül, egy 
európai szintű szabályozás szükségessége 
nyilvánvaló tény. Az egyetlen létező 
szabályozás a szabad mozgás joga, 
amely különösképpen a professzionális 
futballt érinti. A munkavállalók 
szabad mozgása megszokott számos 
professzionális sportoló számára. Az 
európai szintű szabályozás nem újkeletű 
dolog. A kérdés az, hogy miként tegyék 
azt a szociális partnerek. Ily módon a 
sportszektor előrelátóan megóvhatja 
az ágazat jellegzetességét, és 
bebizonyítja érettségét anélkül, hogy 
haladásellenesen cselekedne - mint 
ahogy teszi azt jelenleg. 

A korábbi európai projektek felismerték 
a növekvő foglalkoztatási potenciált az 
európai országok sportszektoraiban, 
és kimutatták, hogy az ágazat 
professzionálisabbá válásának 
kulcstényezőjét minden érdekelt fél a 
szociális párbeszéd fejlődésében látja.
2003-ban a «Szociális párbeszéd 
kiépítése a sportszektorban» 
(«Building the Social Dialogue in 
the Sport Sector» - BSDSS projekt 
)  elnevezésű európai projekt egy 
sportügyi szociális párbeszéd bizottság 
létrehozásának előkészületeivel 
foglalkozott. A projekt partnerei az EASE 
és az EURO-MEI közös vezetése alatt 
úgy gondolják, hogy a sport szociális 
szabályozása a jövőben nem az Európai 
Bizottság és a sportmozgalmi intézmények 
feladata lesz, hanem az európai szociális 
partnereké. 

● A sportszektor 
meghatározása

Az első feladat egy egységes, 
minden sportágra kiterjedő, ágazati 
szociális párbeszéd bizottság 
létrehozása. A «sport» szónak nem 
létezik jogi meghatározása. Az Európai 
Bizottság létrehozta a gazdasági 
tevékenységek ágazati osztályozását az 
Európai Közösségben (NACE), amely a 
sportszektort a «sporttal kapcsolatos 
tevékenységek» címszó alatt definiálta 
(92.6. kód), és amely támogatja a 
vezetőképzést ill. a sporteseményeket. 
Végeredményben a sport 3 fő változatát 
lehet megkülönböztetni: önkéntes, 
kereskedelmi- vagy szabadidősport, 
professzionális sport. A szociális párbeszéd 
nem érinti a közszektort. 

Az önkéntes sport a sportszektor 
hagyományos és még mindig legfontosabb 
része. Non-profit szervezeteket (főleg 
egyesületeket) foglal magába, amelyek 
tagjaik számára edzési és versenyszerű 
sporttevékenységeket biztosítanak. 
Alapvetően önkéntesek vezetik, azonban 
humán erőforrásaik professzionalizációja 
tagadhatatlanul növekvő tendenciát mutat.
A kereskedelmi és szabadidősportok 
a sportszektor egy növekvő területét 
képviselik. Általában kisebb egyesületek 
vagy vállalatok szervezik, amelyek 
szolgáltatásokat és szabadidős 
lehetőségeket nyújtanak, azonban nem 
biztosítanak edzési lehetőséget versenyekre 
(pl. fitness, lovaglás, vitorlázás, téli sportok 
stb.).
Az utolsó és legismertebb szegmens a 
professzionális sport. Ez a szegmens 
főként sportesemények megrendezésére 
fókuszál, amelyet, minden más sportágat 
megelőzve, a professzionális futball ural. 

Még ha ezek a szegmensek függetlenek 
is egymástól, a különböző országokban 
a sportban érdekelt személyek egy nagy 
egész - a sport - részesei.

● Az európai szintű 
képviseleti szervezetek

A második feladat: megfelelni az 
Európai Bizottság követelményeinek, 
hiszen egy európai szociális párbeszéd 
csupán európai szintű szociális 
képviseleti partnerekkel lehetséges. 

Jelenleg, ha szó szerint követjük a Bizottság 
követelményét, csupán egyetlen szervezet 

tűnik képesnek arra, hogy képviselje 
a sportszektor alkalmazottait európai 
szinten: az UNI-Europa. Az UNI-Europa a 
Nemzetközi Szakszervezeti Hálózat európai 
részlege (UNI). 700 szakszervezetet képvisel 
az európai szolgáltatási ágazatban. Ez a 
szervezet tagja számos szociális párbeszéd 
bizottságnak a szolgáltatási ágazatban.
Az EURO-MEI az UNI-MEI európai részlege, 
az UNI média-, szórakoztatási és művészeti 
ágazata, és része az UNI-Europa-nak. Az 
EURO-MEI a távközlés, élő előadás, film és 
TV produkció, művészet és sport területén 
képvisel szakszervezeteket. Az EURO-MEI 
tagjainak szolgáltat hasznos információkat, 
főként az alkalmazottak határokon átívelő 
mozgásáról, kollektív szerződésekről 
és jogi szabályokról. Célja, hogy tovább 
fejlessze az európai szociális párbeszédet 
az audiovizuális, élő előadás és sport 
ágazatokban. Az EURO-MEI rendelkezik 
társ-szakszervezetekkel Spanyolországban, 
Franciaországban, Svédországban, 
Belgiumban, Németországban, 
Olaszországban és Ausztriában.
 

Az EASE egy Franciaországban bejegyzett 
non-profit szervezet. A sportszektor 
országos és európai munkaadói 
szervezeteinek szövetsége, amely a 
szociális párbeszéd támogatását tűzte ki 
célul. A 2003-ban alapított EASE 8 tagból 
áll: 5 különböző európai ország összesen 
7 országos munkáltatói szervezete és 1 
európai szervezet.
Az EASE teljes sportszektorra vonatkozó 
célkitűzései a következők:  
- a tagok jogainak, valamint anyagi 
és erkölcsi érdekeinek megértése és 
védelmezése, 
- az ágazat fejlődését szolgáló harmonikus 
együttműködés,
- a sport szociális párbeszéd bizottságban 
való részvétel európai szinten,
- a sportszektor munkaadóinak 
képviseletében tárgyalásokat folytatni 
európai szinten.
A sport egy teljes egésznek tekinthető, 
annak ellenére, hogy alszektorok 

is léteznek. Az EASE munkáját 4 
bizottság végzi, a sportügyi alszektorok 
jellegzetességeinek megfelelően: 
professzionális sport, önkéntes sport, 
fitness és szabadidősport.

Az Európai Bizottság a 
reprezentativitás fogalma 
szempontjából ellenőrizni fogja az 
EASE-t és az EURO-MEI-t (lásd “Az 
ágazati szociális párbeszéd”).

A“Row the BoaT” projekt

● Általános célkitűzés

A BSDSS projekt (Building the 
Social Dialogue in the Sport Sector, 
2003)után, az RBT projekt a következő 
lépés a sport szociális párbeszéd bizottság 
létrehozása felé. A BSDSS eredményeinek 
megfelelően az ágazati szociális 
párbeszéd a megfelelő tárgyalási 
szint számos foglalkoztatással, 
munkafeltételekkel és szakképzéssel 
kapcsolatos kérdésben. A BSDSS 
ajánlásai kiemelték,hogy az európai 
szociális partnerek saját magukat kell, 
hogy fejlesszék annak érdekében, 
hogy növeljék reprezentativitásukat 
az EU tagállamaiban, mielőtt egy bizottság 
létrehozását indítványozhatnák az Európai 
Bizottságnál. Az RBT projekt támogat egy 
ilyenfajta perspektívát.

Költségvetési 
tétel

«Ipari kapcsolatok és szociális 
párbeszéd» az Európai Bizottság 
Foglalkoztatási, Szociális ügyek és 
Esélyegyenlőségi Főigazgatósága irányítása 
alatt.
Az RBT projekt társfinanszírozója az 
Európai Unió (80%).

Perspektíva egy sport szociális párbeszéd bizottság 
létrehozásának indítványozása

Partnerség 11 szervezet (3 db EU, 8 db országos):
- irányító = EASE 
- management csapat = 
EASE + EURO-MEI 
- stratégiai partner = EOSE 
- 4 országos munkaadói szervezet (az EASE 
tagjai)

= SkillsActive , WOS , 
SNELM , BBF&W 
- 4 országos munkavállalói szervezet 
(az EURO-MEI tagjai) = Fes-UGT , 
F3C-CFDT ,  HTF , FNV-Sport 

Időtartam Egy egyéves projekt: 2006. december 1. 
- 2007. november 31.


